

В диссертационный совет МГУ.052.8
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковалева Александра Васильевича
на тему «Трансформация механизмов государственной ценовой политики
Российской Федерации в условиях цифровизации», представленную
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление

Цены и процессы их формирования занимают одно из центральных мест в функционировании социально-экономической системы страны, как с точки зрения удовлетворения потребностей граждан, хозяйствующих субъектов, так и их государственного регулирования в интересах обеспечения баланса интересов между населением и производителями товаров, обеспечения экономической безопасности государства. Происходящие изменения в стране социального, экономического, политического характера предопределяют необходимость изменений принципов и подходов в государственном управлении, в том числе в реализации механизмов государственной ценовой политики в условиях цифровизации.

Структура диссертационного исследования полностью соответствует поставленным целям и задачам. В работе рассматриваются актуальные вопросы применения и развития механизмов государственной ценовой политики Российской Федерации на основе внедрения новых организационно-управленческих и технических принципов. Сформулированные Ковалевым А.В. результаты обладают теоретической и практической значимостью для развития научных подходов государственного управления в сфере реализации государственной ценовой политики, содержат элементы научной новизны.

Теоретическая значимость работы заключается в обосновании необходимости трансформации механизмов государственной ценовой политики в условиях цифровизации. Соискателем проведена всесторонняя и системная исследовательская работа в части анализа практик манипулирования хозяйствующими субъектами ценами (их структурными элементами), специфики действующих базовых механизмов государственной ценовой политики Российской Федерации и предложения превентивного подхода к развитию данных механизмов на основе цифровых технологий для повышения их результативности. Одновременно с определением соответствующего подхода также осуществлено обобщение и систематизация факторов, ограничивающих применение каждого механизма, снижающих их результативность и препятствующих обеспечению достоверного анализа формирования цен в условиях увеличения экономической информации.

Проведенный Ковалевым А.В. анализ позволил синтезировать перспективные направления развития государственной ценовой политики: уточнены одни из основополагающих понятий государственной ценовой политики, формирующие базу для дальнейшего расширения границ совершенствования понятийного аппарата в установленной сфере

(манипулирование ценой, экономически необоснованная цена, сбалансированная система цен), и на основе специфики действующих базовых механизмов государственной ценовой политики определен подход к их трансформации, направленный на преодоление существующих ограничений в применении результативности рассматриваемых механизмов.

Приведенные соискателем данные о структуре тарифа на продукт естественной монополии, выполненный расчет удельного веса каждого из параметров наглядно показывают масштаб работы в анализе тарифов и предопределяют целесообразность разработки нового, повышающего результативность системы государственного управления, превентивного подхода к регулированию цен и тарифов. Предложенные Ковалевым А.В. система управления рисками в ценообразовании, цифровые алгоритмы мониторинга цен, единая цифровая система мониторинга процессов ценообразования в экономике ориентированы на обеспечение оперативного и своевременного предупреждения, выявления недобросовестных практик манипулирования ценами, а также могут быть использованы в качестве базы для комплексной, системной трансформации как прямых, так и косвенных механизмов государственной ценовой политики и их синхронизации в рамках одной государственной информационной системы.

Особую ценность представляют сформулированные соискателем концепция и модель единой цифровой системы мониторинга процессов ценообразования в экономике, определяющие пути и перспективы их реализации, а также предложенный комплекс организационно-управленческих, правовых и иных инструментов и механизмов. Такие концепция и модель позволяют перевести проблему цифровизации государственной ценовой политики из теоретико-описательной в практическую (прикладную) плоскость. Кроме того, они, содержащие, среди прочего, релевантные современным условиям механизмы и инструменты, определенно ориентированы на качественную трансформацию системы государственного управления в установленной сфере, в том числе на обеспечение создания условий для эффективности принимаемых решений. Практическую значимость исследования имеет также проработка вопроса открытого источника данных единой цифровой системы мониторинга процессов ценообразования в экономике, что способствует определенной прозрачности и прослеживаемости процессов ценообразования.

На основе основополагающих элементов функционирования единой цифровой системы мониторинга процессов ценообразования в экономике разработан план имплементации рассматриваемой системы в стратегию развития государственного регулирования социально-экономических процессов и определены параметры оценки результативности единой цифровой системы мониторинга процессов ценообразования в экономике. В качестве таких элементов выделяются три функциональных блока: субъектный (участники системы), объектный (социально-экономическая информация) и инфраструктурный (информационные технологии и системы).

По результатам анализа автореферата можно отметить следующие замечания:

- в автореферате указывается, что формализованный вид манипулирования ценой наблюдается в сфере деятельности естественных

монополий (стр.10). Необходимо пояснить, чем это обусловлено и как формализовано вне сфер деятельности естественных монополий;

- в таблице 6 автореферата (стр.16) представлен профиль риска при установлении монопольно высокой цены. Графы с 1 по 8 не содержат информации о процессах ценообразования. Требуется уточнить, каким образом соответствующая информация позволяет выявлять нарушения в области цен?

Отмеченные замечания носят дискуссионный характер и не снимают высокое качество и уровень выполненной работы.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а Ковалев Александр Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки).

Долматов Илья Алексеевич,
кандидат экономических наук,
директор Института экономики
и регулирования инфраструктурных отраслей,
доцент Департамента мировой экономики
Факультета мировой экономики и мировой политики
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»

Рабочий телефон: +7 (495) 772-95-90 (доб. 23596), e-mail: idolmatov@hse.ru
Адрес места работы: 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 13, стр. 4
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики», Институт экономики
и регулирования инфраструктурных отраслей;
Факультет мировой экономики и мировой политики

справлено
занесено в реестр
в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 10 марта 2002 года № 135
о внесении изменений в Устав Российской Федерации
и Устав ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»
и Устав Института экономики и регулирования инфраструктурных отраслей
ФЕДОРОВА В.В.

20.04.2025г.